

Я ПОМНЮ ВОЙНУ...

Я помню войну, поэтому у меня особое отношение к научно-издательскому проекту «История, рассказанная народом»: мне близка его идея и духовно-нравственный смысл. На мой взгляд, самое ценное в этом издании — уникальный ракурс взгляда на отечественную историю. Здесь представлено глубоко личное, выстраданное, искреннее отношение к войне простых солдат и простых тружеников. Это делает «Историю, рассказанную народом» сильным документом эпохи, которому безоговорочно веришь.

Этот проект — не только дань памяти тем, кто в каждодневных страшных и изнурительных испытаниях защитил свободу и независимость нашей Родины.





Последовательное и бережное сохранение для истории имен народных героев той великой эпохи, этот титанический труд множества участвующих в проекте исследователей сами по себе заслуживают глубокого уважения. Но «История, рассказанная народом» — еще и предельно честное эмоциональное обращение к потомкам, несущее призыв чтить традиции своей страны, доверять ее победам, гордиться ими, любить родную землю. Потому что чувство глубинной связи с землей, где родился, с Отчизной, с народом — основа основ формирования настоящей достойной личности, истинного гражданина, ответственного за наш общий дом.

Это чувство — не только ответственность, но и лучшая защита во всех жизненных испытаниях. Это то, что не позволит потеряться в современном сложном, противоречивом и неустроенном мире. Это то, что сохранит самоуважение. Дела и подвиги предков, героев и тружеников Великой Отечественной войны являются для потомков тем ориентиром, который способен помочь в самых непростых жизненных ситуациях, избежать уныния, противостоять лжи, сохранить свет и мужество в сердце. Нам есть чем гордиться и во что верить, говорит проект «История, рассказанная народом» — и утверждает очень важную истину: трудно сломать того, кто помнит и уважает свои корни, кто искренне любит родной дом. Такой человек уже защищен.

Я воевал с 1941 по 1945 г. Начинал рядовым боевым разведчиком, затем стал командиром отделения разведки, командиром взвода автоматчиков, офицером связи, командиром минометного взвода, командиром минометной роты и, наконец, закончил войну лейтенантом. В 1941 г. мне было 17 лет — я только что стал курсантом первого курса Высшего военно-морского инженерного училища им. Ф.Э. Дзержинского в Ленинграде. После двухмесячного ускоренного курса общевоинской подготовки курсантов командировали в распоряжение Приволжского и Сибирского военных округов. В составе 85-й морской стрелковой бригады 1 января 1942 г. я прибыл на Карельский фронт, где воевал сначала в должности старшины стрелковой роты, а затем — командира взвода автоматчиков. Мой первый бой был



в Карелии, около станции Масельская, где финские войска прорвали оборону нашей 289-й дивизии. Наш батальон потерял четверть своего состава. Страшное время! Но боевой дух и жажда жизни помогли преодолеть страх и уныние.

Врезалось в память ощущение снега моего первого боя. Помню отчаяние, что я, человек южный, родившийся в Ташкенте, совершенно не умею ходить на лыжах, мальчишеский страх отстать от своих и попасть в плен к фашистам, ужас от первой потери — на моих глазах прямым попаданием мины был убит товарищ по училищу. На Карельском фронте была весьма сложная обстановка, но с декабря 1942 г. по июнь 1944 г. вражеские войска здесь так и не смогли продвинуться ни на шаг. Как участник Великой Отечественной войны, как свидетель одного из самых грозных и величественных периодов истории нашей Родины, я с особым трепетом знакомился с материалами, документами и воспоминаниями, собранными в этом томе. Это была радость и боль узнавания чувств, мыслей, страхов, надежд, потерь и преодолений всех участников трагических исторических событий, в жизни которых, как и в моей жизни, война оставила неизгладимый след. Война — это не только бои. Это каждодневный тяжелый, каторжный труд, требующий не меньшего мужества и мобилизации всех физических и душевных сил. На войне люди раскрываются — становится ясно, кто есть кто. Можно увидеть и лучшие, и худшие проявления человеческой натуры. Но это тоже правда войны, которая нашла отражение в представленных в проекте документах.

У каждого здесь свой взгляд на войну, своя судьба, своя память о той пяди родной земли, за которую проливал кровь, свои трагичные уроки, выводы, мысли о минувших испытаниях. Участники проекта «История, рассказанная народом» нашли и сохранили их как величайшую ценность. Судьбы, представленные в книге, — не просто иллюстрация к истории страны. Они и есть сама история великого народа, одержавшего одну из самых великих побед, живая и правдивая, настоящая до последней строчки. Что объединяет нас, участников войны? Мы не отступили. Не сдались. Мы воевали и трудились



на совесть. Не предали свою землю. Каждый на войне хочет вернуться домой. Все дело в том, чтобы вернуться с честью, выполнив долг, в свободный и мирный дом, в котором можно продолжать жить с чистым сердцем и совестью. Простые истины, простые человеческие стремления, которые позволили нашему народу вписать в историю человечества Великую Победу.

Участник Великой Отечественной войны,
вице-адмирал, академик РАН
А.А. Саркисов